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INSTRUCOES
1 Confira, abaixo, o seu nimero de inscri¢céo, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizacio para abrir 0 caderno de prova. Antes de iniciar a resolugdo das POFtUgUGS
questdes, confira a numeragdo de todas as paginas.
Esta prova é constituida de 40 questdes objetivas.
4. Nesta prova, as questdes objetivas séo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na seqliéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
5. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdoresposta examine-o e verifique se 0 nome impresso nele . 9
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao Leg|S|a(;aO

aplicador de prova.

7. O cartdoresposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, éndo-se o
cuidado de néo ultrapassar o limite do espago para cada marcagao.

8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou nao, inclusive
relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagéo do candidato.

9. Os aparelhos celulares deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no
saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do

Conhecimento

Concurso.
10. O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartao ESpeCIfICO
resposta é de 4 horas.
11. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizagédo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a fcha de
identificagao.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
5 OSSPSR
RESPOSTAS
01 - 06 - 11- 16- 21- 26 - 31 - 36-
02 - 07 - 12 - 17- 22- 27 - 32 - 37-
03 - 08 - 13- 18- 23- 28 - 33 - 38-
04 - 09 - 14 - 19- 24 - 29- 34 - 39-
05 - 10 - 15- 20- 25- 30- 35 - 40 -

O gabarito estara disponivel no site www.nc.ufpr.br 24 horas apés o término da prova.







o

PORTUGUES

01 - O ganhador do Nobel de Economia de 2008, Paul Krugman, fez algumas palestras no Brasil no comeg¢o deste ano e
concedeu uma entrevista a revista Dinheiro. Numere a coluna da direita, relacionando as respostas com as
respectivas perguntas.

1. Osr.disse no comego do governo que estava () Vaicair um pouco. Mas vai continuar em alta, gragas
decepcionado com Lula porque ele seguia ao crescimento na China. Ndo acho que é uma bolha.
mais a receita do FMI. Ja mudou de opinido? () No momento temos uma situagdo muito pior aqui. O

2. Isso aconteceu porque 0 governo seguiu a Brasil estd indo muito bem, assim como o restante da
receitatradicional ou apesar disso? regido. Os Estados Unidos s&o o epicentro da crise. E

3. Como o sr. compara a economia americana impressionante.
com a dos paises emergentes? ( ) Naquela época, eu achava que havia uma austeridade

4. Até agora, o Brasil se beneficia do boom de desnecessaria, mas as coisas acalmaram. A economia
commodities. O sr. acha que houve um brasileira estd ndo razoavelmente bem. O Brasil é
deslocamento da crise americana ou é soé hoje um dos paises de destague no mundo.
uma situagao temporaria? ( ) Houve um ambiente razoavelmente bom para a

5. O sr.achaque néo vai durar? economia. Mas eu devo me abster de comentérios

porque ainda nao estudei o assunto a fundo, vou fazer
isso nos proximos dias. NOs temos uma crise aqui
nos Estados Unidos que estd me preocupando no
momento.

() O boom das commodities certamente estd ajudando
paises como o Brasil. Uma parte disso deve mudar se
houver um desaquecimento nos paises do G7, porque
havera uma redugéo no ciclo de oferta.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracgao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-2-3-4-5,

b) 5-1-3-2—4.
c) 5-2-4-1-3,
*d) 5—3—1-2 —4.
€) 4-3-5-1-2.

02 - No texto a seguir, apenas o primeiro e o Ultimo paragrafos estdo na ordem correta. Identifique a seqiiéncia das idéias
intermediérias, de modo arestabelecer o sentido geral desse trecho.

Os portugueses mal tinham consentido a Independéncia brasileira e j& mandavam uma conta salgada, destinada a
compensar os prejuizos sofridos no periodo colonial.

( ) Seovalor fosse atualizado, equivaleria hoje a cerca de 9 milhdes de reais.

( ) A incidéncia de juros sobre juros e a manuten¢do dos vicios dos tempos de Coldnia contribuiram @ra o
enraizamento das praticas de empréstimo.

() Assim, em 7 de setembro de 1824, teve inicio a divida externa brasileira: 3 milhdes de libras esterlinas tomadas
da Inglaterra.

( ) Pouco, diante dos quase 200 bilh6es de délares que temos de débito at ualmente.

( ) Paraliquidar afatura, s6 mesmo recorrendo a um empréstimo.

( ) Mas naépoca néo era. E foi a partir dessa divida que teve inicio uma sucesséo infindavel de penduras.

N&o foi a-toa que conquistamos o titulo de um dos paises mais endividados do mundo. Em 2008, o Banco Central
informou que o Brasil possui recursos para acabar com a divida —nao que valiquidar a fatura.
(Adaptado de: Maria Fernanda, Brasil: almanaque de cultura popular n° 113, set. 2008.)

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta das idéias, de cima para baixo.
a 5-1-6-3-2-4.

%) 3-6-2-4-1-5.
) 1-2-3-5-4-6.
d 4-6-1-3-2-5.
) 2-3-6-1-4-5.

03 - Os cursos universitarios tém 57% de estudantes mulheres e 43% de homens. Elas também ficam mais tempo na escola,
nove anos em média, ante oito anos dos rapazes. , s4o os homens que dominam os cargos de chefia nas
empresas. “As companhias ainda fazem restrico a contratar mulheres”, disse Cimar Azeredo, do IBGE, citado por O Globo.

(Revista da Semana, n. 38, 02 out. 2008.)

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do trecho acima.

a) Acercadisso

b)  Em vista disso

c) Porcontadisso
d) Emvirtude disso
*e) Apesar disso
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04 - Assinale a alternativa que NAO apresenta problemas com relagéo & norma padréo da escrita.

05 -

06 -

Y

b)

0)

*d)

e)

A selecdo do jornal Folha de S. Paulo e dos outros veiculos de comunicagdo como as revistas Veja e Epoca, sdo
facilmente justificavel, j& que se trata de publicagbes que possuem grande tiragem e circulagdo, tendo
conseglentemente um grande namero de leitores.

A selecdo do jornal Folha de S. Paulo e dos outros veiculos de comunicagdo, como as revistas Veja e Epoca é
facilmente justificavel, onde se trata de publicagdes que pos suem grande tiragem e circulagao, tendo conseqliientemente,
um grande numero de leitores.

A selecdo do jornal Folha de S. Paulo, e dos outros veiculos de comunicagdo, como as revistas Veja e Epoca, sdo
facilmente justificaveis, ja que se tratam de publicg&bes que possuem grande tiragem e circulagdo, tendo
conseqlientemente um grande nimero de leitores.

A selecdo do jornal Folha de S. Paulo e dos outros veiculos de comunicagdo, como as revistas Veja e Epoca, é
faciimente justificavel, j& que se trata de publicagdes que possuem grande tiragem e circulagcdo, tendo
conseqlientemente um grande nimero de leitores.

A selecdo do jornal Folha de S. Paulo e dos outros veiculos de comunicacdo como as revistas Veja e Epoca é facilmente
justificavel, j& que se tratam de publicagbes que possui grande tiragem e circulagdo, tendo consequientemente, um
grande numero de leitores.

Considere a seguinte tira cujo personagem é o menino Calvin.

| mr&guﬁdamas;' f S .:m_ml. m\m

(Calvin & Cia: as melhores tiras do planetaI n. 1 Ed. Opera Graphlca ) B

O humor dessatira se funda na:

e)

disputa entre pai e mde para ver de quem o filho gosta mais.

imitag&o que o menino faz do pai, distorcendo as orientacdes educacionais deste.

na atitude tipica de “crian¢ga mimada” do menino.

representagdo de uma crianga como adulto em miniatura, ideal de desenvolvimento do senso de responsabilidade desde
a infancia.

intelectualizagdo do menino, ideal esperado da formagéo escolar.

Assinale a alternativa que NAO apresenta desvios da norma padréo da lingua portuguesaescrita.

3

b)

*C)

e

E l& vamos nés outra vez. Ndo devem haver muitos paises no mundo onde o eleitor é convidado a pingar numa lista de
extensdo oceanica um candidato o qual, se ndo é seu parente, teve apenas escassas referéncias e design&lo para
exercer uma fungdo que sabe de antemdo caracterizar-se, na melhor das hipéteses, pela inocuidade e, na pior, por
oferecer posi(;éo vantajosa para a pratica de ilicitos.

E 14 vamos n6s outra vez. Nao deve haverem muitos paises no mundo que o eleitor é convidado a pincar numa lista de
extensdo oceanica um candidato do qual, se ndo é seu parente, teve apenas escassas referéncias e designar ele para
exercer uma fungdo que sabe de antemdo caracterizar-se, na melhor das hipéteses, pela inocuidade e, na pior, por
oferecer posicédo vantajosa para a pratica de ilicitos.

E la vamos nos outra vez. Nao deve haver muitos paises no mundo em que o eleitor é convidado a pingar numa lista de
extensdo oceanica um candidato do qual, se ndo é seu parente, teve apenas escassas referéncias e designéa-lo para
exercer uma fungdo que sabe de antemao caracterizar-se, na melhor das hipéteses, pela inocuidade e, na pior, por
oferecer posi¢do vantajosa para a pratica de ilicitos.

E |4 vamos noés outra vez. Nao deve haver muitos pais no nundo em que o eleitor é convidado a pingar numa lista de
extensdo oceanica um candidato do qual, se ndo é parente do mesmo, teve apenas escassas referéncias e designa-lo
para exercer uma funcéo que sabe de anteméo se caracterizar, na melhor das hip6teses, pela inocuidade e, na pior, por
se oferecer posi¢éo vantajosa para a pratica de ilicitos.

E |4 vamos nos outra vez. Nao devem haverem muitos paises no mundo em que o eleitor € convidado a pingar numa
lista de extensédo oceénica um candidato, onde, se ndo é parente dele, teve apenas escassas referéncias e designa lo
para exercer uma fungao que sabe de anteméo caracterizar-se, na melhor das hip6teses, pela inocuidade e, na pior, por
oferecer posi¢éo vantajosa para a pratica de ilicitos.



O texto a seguir é referéncia para as questdes 07 a 10.

Maioria dos americanos concorda que EUA estdo no caminho errado

Os norte-americanos estéo divididos por critérios raciais, mas concordam que seu pais vai mal e que a recuperagdo econdmica
deve ser priorizada, segundo pesquisa do jornal USA Today, do canal ABC Newse da Universidade Columbia, divulgada nesta
tercafeira (23). Para 80% dos negros e hispanicos e 76% dos brancos entrevistados, o proximo presidente deve priorizar a
guestdo econdmica. De maneira geral, 87% acham que o pais esta no rumo errado - opinido que prevalece entre 77% dos
brancos, 91% dos negros e 74% dos hispanicos. Entre 0s negros, a expectativa de vitéria de Obama é de 70%. Levando-se em
conta somente os eleitores registrados, Obama tem 92% das inten¢des de voto entre 0s negros, contra apenas 4% para McCain.
Entre os hispanicos, o democrata vence por 57 a 33%. Ja entre os brancos, a lideranca é de McCain, por ampla margem: 56 a
36%. Entre os 13% de negros que prevéem a vitoria de McCain, a maioria atribui tal resultado aoracismo do eleitorada segundo o
USA Today. Obama é o primeiro negro a disputar a Casa Branca por um grande partido.Entre os 50% de brancos que antevéem
uma vitéria de McCain, a razdo mais citada para o resultado é a maior experiéncia do senador. S6 5% dos brancos dizem que o
racismo ajudara McCain a vencer. A pesquisa foi realizada entre 11 e 14 de setembro, pouco antes, portanto, do agravamento da
crise financeira nos EUA, o que levou o governo Bush a propor um gigantesco pacote de resgate de Wall Street —tema que nos
Ultimos dias dominou a campanha para a eleigdo de 4 de novembro. A margem de erro da pesquisa é de 2 pontos percentuais na
amostragem como um todo. Para os negros (1.032 entrevistados), a margem de erro € de 3 pontos percentuais; para 0s brancos
nado-hispanicos (543 entrevistados), a margem de erro é de 5 pontos; para os hispanicos (315 ouvidos), a margem de erro é de 6
pontos.

(Reuters, 23 set. 2008))

07 - De acordo com o texto, nas préoximas elei¢cdes norte-americanas:

a) A maioria dos eleitores brancos deve votar no candidato dos eleitores hispano-americanos.

b) John McCain deve vencer as elei¢des, visto que 0s negros racistas declararam seu voto ao candidato republicano.

*c) A maioria dos eleitores negros e dos hispanicos pretende votar no mesmo candidato.

d) Eleitores hispanicos e brancos acreditam que a Casa Branca deve ser ocupada por um candidato com experiéncia
politica.

e) Brancos, negros e hispanicos pretendem se unir em torno de um Unico nome depois do agravamento da crise financeira
americana.

08 - Segundo o texto, a pesquisa do jornal USA Today, do canal ABC News e da Universidade de Columbia:

a) aponta os aspectos da economia americana que devem ser revitalizados.

b) da a conhecer algumas propostas dos candidatos a presidéncia dos EUA com relacéo a crise.
*c) faz referéncia as diferengas percentuais dos candidatos a presidéncia dos EUA.

d) recomenda cautela aos eleitores na hora de escolher um candidato.

e) emite as diferentes opiniGes dos eleitores americ anos sobre o racismo.

09 - Segundo a pesquisa apresentada no texto:

*a) 0S negros se mostram mais descontentes com os rumos da economia, seguidos dos brancos e finalmente dos hispénicos.

b) 33% dos hispanicos que vivem nos Estados Unidos devem votar no ¢ andidato democrata Obama.

c) McCain tem crescido nas pesquisas entre o eleitorado negro; saltou de 4% para 13% na disputa para a Casa Branca.

d) o percentual de votos entre os eleitores brancos para o candidato Obama é semelhante ao percentual de votos entre os
eleitores negros para o candidato McCain.

€) 0s negros constituem o maior nimero de eleitores aptos a votar nas préximas elei¢des norte-americanas.

10- Assinale a alternativa que reescreve a primeira frase do texto sem alterar o seu significado.

a) Visto que os norte-americanos estdo divididos por critérios raciais, todos pactuam com o resultado da pesquisa que
mostra a economia como prioridade no préximo governo.

b) A medida que os norte-americanos se sentem divididos por critérios raciais, mais se sentem congregados para a
resoluc@o de questBes emergentes, como a econémica.

c) Os norte-americanos estao divididos por critérios raciais e quanto a situagdo de seu pais, embora concordem que a
economia deve ser priorizada.

*d) Apesar de os norte-americanos estarem divididos por critérios raciais, ndo ha divergéncia sobre a necessidade de se
recuperar a economia do pais.

e) Os norte-americanos estdo divididos por critérios raciais, por isso tém opinies opostas com relagdo ao seu pais e a
recuperagao de sua economia.

LEGISLACAO

11 - Considerando a Lei 8112/90, a luz da Constituicdo da Republica, é correto afirmar:

a) Nao havendo incompatibilidade de horéarios ou de fung¢des, ndo ha qualquer vedagao a acumulagdo remunerada de
cargos publicos.

b) Nos casos em que se verificar a redugao da capacidade laboral do servidor em virtude de acidente na execugao de suas
funcdes publicas, haveréa reducdo proporcional de sua remuneracao, ressalvado o direito de indenizagédo.

c) Paraa concessao do periodo de férias, serdo deduzidas todas as faltas do servidor ao servico.

*d) As férias do servidor poderao ser parceladas em até trés etapas.

e) Na&o integrard a base de célculo do adicional de férias, correspondente a 1/3 da remuneragéo do periodo de férias, a
vantagem decorr ente do exercicio de funcéo de direcao, chefia ou assessoramento.
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12 - Segundo a Lei 9784/99, que regula o processo administrativo no ambito da administracdo publica federal, considere
as seguintes afirmativas:

1

2
3

4.

A administracdo publica deverd anular seus atos por vicio de legalidade e revoga-los quando inconvenientes ou
inoportunos.

Ao judiciario é vedado rever os atos da administragdo publica, sob ofensa ao principio da triparticdo dos poderes.
A convalidagdo dos atos administrativos visa a corrigir vicios de legalidade e pode ser realizada pela
administracao publica nos casos em que ndo acarretar lesdo a interesse publico ou lesdo a terceiros.

O ato administrativo revisto de oficio ndo necessita de decisdo motivada, uma vez que sobre ele j& houve
decisdo anterior da administragdo publica.

Assinale a alternativa correta.

3
b)
*C)
d

e

Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sé@o verdadeiras.
Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

13- De acordo com o disposto na Lei 8.112/90, é correto afirmar:

*a)
b)
0

d

e

Nao serd concedida licenga por motivo de doenga em pessoa da familia ao servidor que puder ter seu horéario de
trabalho remanejado.

Depois de 24 meses de exercicio de cargo efetivo, o servidor podera requerer licenga de até trés anos para tratar de
interesses particulares, desde que o faga de forma justificada.

A cada dez anos de efetivo exercicio o servidor podera, no interesse da administracdo publica, solicitar licenca de até
seis meses para a sua capacitagdo. Caso, contudo, ndo exerca tal direito ao longo de vinte anos, podera requerer essa
licenca por até doze meses.

Apds a conclusdo do servigco militar, o servidor publico tera até 30 dias para reassumir 0 cargo sem prejuizo de sua
remuneracao.

O servidor podera ter até 8 faltas injustificadas no ano para ainda poder contar com o direito ao recebimento de prémio
por assiduidade.

14 - Sobre processos licitatorios, é correto afirmar:

3
b)
©)

d

*g)

O procedimento licitatério busca exclusivamente a contratagdo pela administracdo publica do servigo/produto de menor
valor.

A contratacéo pela administracéo publica de artista consagrado pela opinido publica deve ocorrer através da modalidade
denominada convite.

O ato pelo qual se atribui ao vencedor do procedimento licitatério o objeto licitado é a habilitagdo.

A anulacéo do procedimento licitatorio ocorrida até a sua homologagao ndo gera obrigacéo de indenizar.

Ha situagbes nas quais a administragdo publica pode optar por mais de uma modalidade de licitac&o.

15 - Assinale a alternativa que apresenta exclusivamente crimes préprios de funcionérios publicos.

*3)
b)
<)

g

e

Concussao, prevaricacdo e condescendéncia criminosa.

Advocacia administrativa subtragéo ou inutilizagao de livro ou documento, abandono de fungéo.
Violéncia arbitraria, trafico de influéncia e corrupgédo ativa em transagéo comercial internacional.
Condescendéncia criminosa, facilitagdo de contrabando ou descaminho e inutilizagdo de edital ou sinal.
Excesso de exacgao, usurpacao de fungdo publica e violagao do sigilo de proposta de concorréncia.

16 - Sobre aresponsabilidade civil pela reparacdo de dano, considere 0s seguintes sujeitos:

1
2.
3.

4.

O tutor e o curador, em relagao aos danos causados pelos pupilos ou curatelados.

O dono ou detentor de animal que causar dano a outrem, se néo provar a culpa da vitima ou forca maior.

O dono de edificio, pelos danos que resultarem de sua ruina, se esta provier da falta de reparos, cuja
necessidade fosse manifesta.

Os pais, pelos danos causados por seus filhos menores que estiverem em sua companhia.

A determinacao de responsabilidade civil esta corretamente estabelecida em:

*a)
b)
<)
d)

e)

1, 2 e 3 apenas.
2 e 4 apenas.

1 e 4 apenas.

2 e 3 apenas.
1,2,3e4.

(*) - Questdo com resposta alterada de E para A.

17 - Sobre o processo administrativo no ambito da administragdo publica federal, € correto afirmar:

*3)

b)
©)

d

e

Assiste ao administrado a possibilidade de se defender nos processos administrativos sem a assisténcia ou o
acompanhamento de advogado.

Uma vez intimado, o administrado que deixar de se manifestar reconhece tacitamente a verdade dos fatos.

O servidor impedido de atuar em determinado proc edimento administrativo ndo podera reconhecer esse impedimento ex
officio.

A desisténcia do particular no processo administrativo por ele requerido tem como consequéncia a sua extingdo, ndo
cabendo a administragéo publica optar pelo seu prosseguimento.

A revisdo de oficio do processo podera resultar agravamento da sancéo, desde que devidamente motivada.
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18 - No que concerne aos direitos e garantias fundamentais, é correto afirmar:

19

20

21

22

*a)

b)

c)
d)

e)

A casa € um asilo inviolavel do individuo, por isso ninguém pode nela adentrar sem o consentimento do morador, salvo
nos casos de flagrante delito, para prestar socorro, ou por determinacgao judicial.

A liberdade de associacdo é plena na Republica Federativa do Brasil, ndo cabendo ao Estado questionar se os fins que
motivaram a sua criagdo séo licitos ou ilicitos, visto que isso por si s6 ja configuraria uma interferéncia inadmissivel em
um estado democrético de direito.

O direito de peticdo aos poderes publicos em defesa de direitos ou contra ilegalidade ou abuso de poder é um direito do
cidad&o brasileiro condicionado ao devido recolhimento de taxas.

O direito de associagao € livre, o que, contudo, ndo impede a previsdo de clausula no estatuto da associagdo que
condicione a saida ao voto da maioria simples dos associados.

As associacGes somente poderdo ter suas atividades suspensas por decisdo judicial transitada em julgado, ou seja,
decisdo esta da qual ndo cabe recurso.

Em relagdo a organizacao da administracao publica, assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)

e)

De acordo com o principio da isonomia, é vedada a adog¢do de critérios diferenciados para a concessdo de
aposentadoria para servidores portadores de deficiéncia ou que exercam atividades de risco.

O tempo de contribuicdo para o professor universitaro sera reduzido em cinco anos, em virtude das atividades
desgastantes por ele realizadas ao longo de sua carreira profissional.

Na&o fara jus a qualgquer abono o servidor que tenha completado as exigéncias para a aposentadoria voluntaria e opte por
permarecer em atividade.

A Constituicdo da Republica prevé a possibilidade de o servidor publico estavel perder o cargo em virtude de
procedimento de avaliagdo periddica de desempenho.

O servidor publico que ndo puder desempenhar mais as suas fungbes em virtude da extincdo de seu cargo ficara em
disponibilidade com remuneracéo integral até que possa ser aproveitado em outro cargo.

Considerando o que disp8e o Cddigo Civil acerca das pessoas juridicas, é correto afirmar:

a)

b)
c)

d)
*g)

Os bens destinados, por testamento, a constituir uma fundagdo serdo divididos entre os herdeiros quando forem
insuficientes para a constituicdo dessa fundagéo.

Uma associagdo poderd ser instituida para fins meramente econdmicos.

Em razédo da distingdo da pessoa juridica dos sécios que a compdem, ndo se vislumbra no direito brasileiro quaisquer
hipéteses em que os patrimdnios pessoais dos sdcios respondam por dividas da empresa.

A existéncia legal das pessoas juridicas de direito privado conta-se a partir do inicio de suas atividades.

Aplicase as pessoas juridicas, no que couber, a prote¢éo dos direitos da personalidade.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

Na lingua portuguesa, um grupo de cantores que se apresentam juntos pode ser denominado coro ou coral. Mesmo
gue o termo “coro” tenha se originado no drama grego da Antiguidade, a tradigdo coral do ocidente se iniciou junto
com o cristianismo. Sobre a evolucéo do coral, é correto afirmar:

*a)

b)
c)
d)

e)

Na Europa, o desenvolvimento dos grupos corais tem relacdo com a evolugdo da igreja, fato que fica evidente nas
diferentes terminologias para definir tais grupos, como € o caso das linguas inglesa e alema, em que ha termos distintos
para diferenciar corais eclesiasticos dos seculares.

A polifonia foi amplamente utilizada na escrita de canticos religiosos para coral apenas a partir do inicio do século XII,
periodo da histéria da musica denominado ars antiqua.

A maior parte dos coros das igrejas e mosteiros da ldade Média era composta exclusivamente por homens. Apenas em
grandes catedr ais algumas vozes femininas eram adicionadas, a fim de ampliar a tessitura do conjunto.

A distribuicdo das vozes em SATB (soprano, contralto, tenor e baixo), que é amplamente utilizada atualmente, surgiu
durante o final do periodo barroco e se difundiu rapidamente logo no inicio do Romantismo.

Durante a evolugdo dos grupos corais na Europa, o nimero de componentes do conjunto variava muito de acordo com o
texto a ser cantado e a ocasido em que o grupo se apresentava, sem, entretanto, exceder a uma centena de cantores.

A Escola de Mannheim foi uma referéncia essencial para a formac&o da orquestra moderna, pela definicdo de novas
formas de musica instrumental e de orquestragao. Sobre a Escola de Mannheim, é correto afirmar:

a)

b)

*C)
d)

e)

Apesar de ter surgido na metade do século XVIII, essa escola mesclava a escrita contrapontistica com linhas melédicas
bem definidas, geralmente tocadas pelos violinos.

Foi nessa escola que surgiu a figura do maestro, enquanto personagem externo a orquestra que se ocuparia
exclusivamente de aspectos relativos ao conjunto musical. Tal acontecimento afastou definitivamente a atuagdo do
spalla da funcéo de regente.

As mudangas propostas por essa escola foram bruscas e revolucionarias, impressionando inclusive compositores como
Mozart.

O estilo de interpretacdo dessa escola herdou do Barroco a liberdade com relagdo as indicacbes de andamento e
dindmica, razado pela qual tais elementos nao eram contemplados nas suas partituras.

O sistema de baixo continuo se manteve nas composi¢des dessa escola, seguindo, entretanto, uma nova forma de
escrita, ndo mais fundamentada em cifras.
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Muitos movimentos artisticos se manifestam em diversas linguagens diferentes, mesmo que n&o simultaneamente. E
o0 caso do Barroco, do Classicismo, do Romantismo e do Impressionismo, que podem ser vistos tanto nas artes
visuais e na musica quanto em outras formas de expressdo. O Expressionismo, por exemplo, foi um termo
inicialmente ligado a pintura que mais tarde passou a identificar uma forma de escrever musica. Sobre o
Expressionismo na musica, € correto afirmar:

a) O Expressionismo, assim como o Impressionismo que o precedeu, experimenta as fronteiras da tonalidade, sem, no
entanto, se caracterizar como atonalismo.

b) A busca de novas sonoridades se traduziu no campo harménico pela utilizagdo de escalas orientais e escalas modais,
com o proposito de evitar o dualismo tdnicadominante hegemdnico até entéo.

¢) Apesar de experimentar grandes mudangas na harmonia, as melodias do Expressionismo ndo estdo em primeiro plano e
tendem a ser mais lineares, mesmo que experimentando a producdo de timbres n&c-convencionais tanto nos
instrumentos quanto nas vozes.

d Foi no Expressionismo que se inaugurou o conceito de sprechgesang, que liga a fala ao canto eé uma narracéo da
musica apresentada, sempre executada por um ator ou orador.

*e) Inicialmente, o Expressionismo na mdusica foi caracterizado pela distorgdo do Romantismo tardio, assumindo certos
exageros na transmissdo de emogdes pessoais para a musica.

As obras de Igor Stravinsky, além de passarem pelo Nacionalismo russo e pelo Neoclassicismo, também
representam as principais tendéncias musicais do inicio do século XX. Sobre esse compositor, considere as
seguintes afirmativas:

1 O ritmo recebe aten¢do especial em suas obras, caracterizando-se pela irregularidade e pela polirritmia, por
vezes subvertendo a barra de compasso.

2. Sua producédo na area da musica de camara é quase irrelevante, devido a sua formacé&o soélida na tradigcdo do
Nacionalismo russo. Suas composi¢des se concentram na musica sinfénica, incluindo a misica para balé.

3. Apesar de ter sido contemporaneo de RimskiKorsakov, o fato de ndo ter estudado com esse mestre, que ja era
consagrado como um grande orquestrador, possibilitou a Stravinsky criar uma maneira de orquestrar
completamente nova, distinguindo-se da tradi¢do russa do inicio do século XX.

4. O isolamento da Russia no periodo anterior & Revolugao de 1917 impediu que as obras de Stravinsky fossem
conhecidas na Europa. Suas composicdes sé foram divulgadas no Ocidente na década de trintado século XX,
periodo em que o compositor também viajou pelos Estados Unidos, divulgando sua obra.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b Somente as afirmativas 1 e 3 sao verdadeiras.
¢) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O termo “orquestrd tem sua origem na Antiguidade grega, designando entdo um espagco fisico ligado a agdo dos
atores e também ao coro que acompanhava o teatro. Atualmente, a orquestra se fundamenta em um conceito bem
definido que se formou ao longo de quase quatro séculos. Sobre a histéria ca organizagdo dos instrumentos na
orquestra, é correto afirmar:

a) A definicdo da localizagdo do naipe das madeiras no centro da orquestra remonta ao Renascimento, fundamentando-se
no principio de uniformidade de som que esse conjunto poderia alcancar. A unidade de timbre e a localizagcdo das
madeiras foi um elemento essencial para se construir a unidade timbristica da orquestra moderna.

*h) A orquestra barroca era dividida entre instrumentos acompanhantes e instrumentos melédicos.

¢) Em funcdo do numero reduzido de violoncelos e contrabaixos, o trombone haixo foi introduzido na orquestra classica
para reforcar os sons graves. Quando utilizado, esse instrumento se localizava atras das trompas.

d Jean Baptiste Lully utilizava duas flautas e um trombone para reforgar as vozes extremas em sua orquestra 24 Vidons
du Roi. Tais instrumentos se localizavam nos extremos da orquestra, ficando as flautas atras dos primeiros violinos e o
trombone atras dos violoncelos.

e) O maestro da orquestra barroca ndo ficava exatamente na frente da orquestra, pois esse espago er a ocupado pelo
cravo. Sua posigao era entre o0 cravo e 0s primeiros violinos, local a partir do qual orientava o cravista, que lhe auxiliava
na tarefa de conduzir o restante do grupo de musicos.

O padre José de Almeida Penalva foi um personagem fundam ental no cenario musical paranaense do século XX.
Nascido no interior de S&o Paulo, foi principalmente em Curitiba que desempenhou os papéis de compositor,
professor, regente e musicdélogo, influenciando geragdes de musicos. No que se refere as caracteristicas da obras
compostas por Penalva é correto afirmar:

@) Apesar de o padre Penalva reconhecer a importancia da cultura popular brasileira, em suas obras nao ha referéncias ao
folclore ou & musica popular brasileira.

*p) A obra de Penalva inclui composi¢c@es para formacdes diversas, como conjunto de c@mara, orquestrg coro, coro e
orquestra, coro a cappella e solo para piano e 6rgéo.

¢) Suas composi¢Bes sdo predominantemente de carater sacro, propondo uma nova linguagem que rompe com tradigbes
do canto gregoriano e das praticas da Renascenga, ainda presentes na musica litargica do século XX.

d) Passando rapidamente por uma fase tonal na década de quarenta, as composigdes de Penalva assumiram
definitivamente, a partir da metade da década de cingiienta, o dodec afonismo ortodoxo, movimento que defendeu até o
final da vida e do qual é considerado um dos compositores brasileiros mais importantes.

e Apesar de sua vanguarda na composi¢ao de musica sacra, o padre Penalva evitou e combateu a utilizagdo do ruidismo
e da musica concreta, entendendo que tais propostas ndo se adequavam a musica de carater religioso.
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27 - A escrita musical para a voz humana originou, ao longo da histéria, diversas denominagdes diferentes, que podiam
referenciar tanto grupos musicais como formas de composi¢do. Considerando a ampla terminologia utilizada para
descrever a musica vocal, numere a coluna da direita de acordo com acoluna da esquerda.

28

29

30

31

1

Forma poético-musical que se originou na Itadlia no século XVI.
Tinha estrutura livre, de caracteristica dramatica profana e era
apresentada a cappella.

Acompanhou a evolugcdo da orquestra e, apesar de ter sido
originado no século XVIII, consolidou-se no século XIX.

Explora a expressdo corporal e marca a obra de Verdi e de Puccini.
Grupo vocal composto de até quarenta cantores que teve seu
apogeu no fim do século XVII e no século XVIIl e contava com
acompanhamento instrumental. Marcou as composicfes de Lully e
Gluck.

Inicialmente existia na forma polifénica. Foi largamente utilizado
pelos compositores do século XIX, aparecendo no século XX de
forma esporadica.

() Lied.

(' )Madrigal.

( ) Coro de camara
() Coral sinfénico.
() Corao lirico.

Assinale aalternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

3-4-2-5-1

Na escrita para grupo coral, é importante observar a extensédo das vozes dentro da escala geral, a fim de distribuir o
texto musical de forma equilibrada, sem apresentar dificuldades extremas aos musicos. Sobre a extensdo das vozes,
é correto afirmar:

a)

b)
c)

d)
*g)

O soprano tem sua extensdo entre o D6 4 e o D6 5. As notas acima do D6 5, indo até o Sol 5 sdo geralmente
interpr etadas apenas por vozes Soprano Ligera.

A voz do baritono ocupa a fungéo de voz intermediaria, e sua extenséo vai do Fa 2 ao Sol 3.

O baixo tem uma extensao que esta entre o Fa 1 e o Mi 2. Sua extenséo relativamente curta ndo interfere na sua funcéo
dentro do conjunto vocal, uma vez que as partes escritas para essa voz ndo demandam um registro vocal amplo.

A voz do contralto tem por extenséo o intervalo entre o Ré 2 e 0 F& 3.

A extensao da voz do tenor esta compreendida entre o D6 2 e o La 3, sendo que, em alguns casos, notas acima podem
ser escritas, sabendo-se que provavelmente ser do interpretadas como falsete.

O maestro é um dos personagens centrais de conjuntos corais ou orquestrais. Pela responsabilidade que assume,
suas tarefas sdo anplas e exigem um preparo so6lido em diversas areas do conhecimento relacionadas a mausica.
Sobre as atribuicdes e técnicas do maestro, é correto afirmar:

a)

b)

c)

*d)

e)

Durante a execugdo de uma obra, o maestro é responsavel pela indicagdo das entradas coletivas, como naipes e grupos
de instrumentos ou vozes, o que deve ser feito por meio de gestos precisos e claros. No caso das entradas individuais,
como solistas e instrumentos ou vozes isoladas, ndo cabe ao maestro indica-las, pois sdo de responsabilidade individual
de cada musico.

No periodo que antecede os ensaios, 0 maestro deve estudar o texto musical, ou seja, a partitura. Esse estudo levanta
aspectos tematicos, harmonicos, contrapontisticos e estilisticos da obra musical. Os aspectos técnicos, como ritmo e
articulagdo, ndo sdo de sua responsabilidade, pois sdo uma atribuicdo dos chefes de cada naipe de instrumentos.
Durante os ensaios, 0 maestro se ocupa de questdes mais amplas do conjunto orquestral ou vocal. Aspectos mais
especificos, como arcadas, golpes de arco, dedilhado e respiracdo, sao definidos pelos musicos, conforme orientagao
dos chefes de naipe.

A indicagdo precisa dos andamentos em que uma determinada obra musical deve ser executada soO foi realidade no
século XIX, quando o metrdbnomo foi inv entado. Mesmo que muitas partituras posteriores a esse periodo tenham uma
indicacéo de tempo precisa, a definico do andamento é uma deciséo final do maestro.

Mesmo que haja uma tendéncia de se separar as fun¢des que cada méo do maestro tem durante a regéncia, no caso de
grupos orquestrais muito grandes, ou da combinagdo de coro e orquestra, € importante que o maestro movimente suas
maos de forma simétrica, garantindo a todos os musicos a visualizagdo de seus movimentos a partir de qualquer lugar
gue ocupem no grande conjunto musical.

As madeiras sao um grupo essencial na orquestra moderna e o termo que o designa provoca freqiientemente
confusdes, j& que estdo incluidos nesse naipe a flauta e o saxofone, dois instrumentos construidos de liga metélica
Sobre a familia das madeiras, é correto afirmar:

a)
*b)
c)

d)
€)

Quando soprados com muito mais forca a partir da oitava grave, as flautas, os oboés e os clarinetes produzem notas
uma oitava mais agudas.

No final do século XVIII, o naipe das madeiras era composto por duas flautas, dois oboés, dois clarinetes e dois fagotes.
Apesar de terem origens de producao distintas, incluindo palhetas duplas, simples e embocaduras livres, a familia das
madeiras tende a fusdo de timbres, como ocorre nas cordas, razao pela qual o conjunto do naipe foi largamente utilizado
por Brahms, na composicao de suassinfonias, para o didlogo com o conjunto das cordas.

Tratando-se de um instrumento ndo-transpositor, o flautim tem sua par te escrita exatamente como soa.

Na familia das madeiras, ooboé é o instrumento com maior extensao, indo de um grave introspectivo a um agudo
brilhante, razdo pela qual é tomado como referéncia para a afinagdo da orquestra.

Utilizando a funcdo do acorde em um determinado contexto harmdnico, indique a analise que descreve a seqiéncia
de acordes transcrita a seguir:
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*c) Os compassos cinco, seis, sete e oito podem ser analisados , respectivamente, como

d

e

IV

Os compassos cinco, seis e sete podem ser analisados , respectivamente, como

Os compassos hove e dez podem ser analisados, respectivamente, como

32 - A partitura € o registro grafico de todas as vozes que compdem uma determinada obra musical. Tomando por
referéncia as linhas verticais que marcam as barras de compasso, uma partitura deve permitir que todas as vozes
possam ser lidas simultaneamente pelo regente. A padronizagdo da partitura para orquestra ocorreu somente no
século XIX,emboratal conjunto ja existisse séculos antes. Sobre a partitura, é correto afirmar:

a)
b)
0

*d)

e

Os instrumentos de percussao sao indicados no inferior da partitura, sob as cordas.

Nos casos em que h& partes para vozes, elas séo escritas entre as cordas e as madeiras.

Os instrumentos transpositores s@o escritos conforme a nota que soam, a fim de serem lidos com mais facilidade pelo
maestro.

Uma partitura se organiza segundo grupos de instrumentos e segundo a tessitura dos instrumentos de um mesmo grupo.
As partes de um instrumento solista vém escritas por primeiro, acima de todos 0s instrumentos.

33- Considerado a base da orquestra, o grupo das cordas é o mais numeroso € freqlientemente, aquele que mais
identifica visualmente a idéia de musica sinfonica. Sobre a familia das cordas na orquestra, é correto afirmar:

3

b)

0
d

*e)

Friccionando-se 0 arco em duas cordas ao mesmo tempo, 0s violinos e as violas podem executar notas duplas,
possibilitando-se até a colocacéo de dedos diferentes em cada uma das cordas. Por conta de uma limitagdo mecéanica
do arco, tocar duas notas simultaneamente € o limite maximo que os instrumentistas de cordas podem realizar .

Em todos os instrumentos da familia és cordas podemse produzir sons harmdnicos. Como tais instrumentos néo
possuem trastes, em qualquer lugar onde o dedo for levemente encostado, produzindo um falso né na corda, havera a
produgao de um som harmonico.

Até o final do Classicismo, a fung@o das violas geralmente esteve ligada a execucédo de melodias lentas e expressivas,
fato ligado ao seu timbre, que faz a transi¢do entre os violinos e os violoncelos.

O violoncelo tem sua tessitura em uma regido intermediaria, o que obriga a ler partituras com a clave de fa na quarta
linha e a clave de dé na terceira linha.

O violino e sua familia tém uma origem distinta da origem da familia das violas, que incluia a viola da gamba e a violada
braccio amplamente utilizadas no Renascimento e no Barroco.

34 - A familia dos metais é identificada em inglés como brass, que significa ‘latdo’, e em francés como cuivre, que
significa ‘cobre’. Tais nomes sdo apenas uma heranca histdrica, pois hoje os instrumentos dessa familia sdo
construidos com ligas metdlicas bastante complexas. Sobre o naipe dos metais, é correto afirmar:
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a)
b)
)
d)

e)

11

Para facilitar a execugao de instrumentos muito grandes da familia dos metais, o bocal ndo deve necessariamente ser
encaixado na extremidade do tubo metalico.

A produgdo das notas nos instrumentos desse naipe se fundamenta na série harménica. Dessa forma, a nota mais grave
de cada um desses instrumentos corresponde a nota fundamental da série harménica que produz.

As variaveis que determinam o timbre de um instrumento da familia dos metais s&o: tipo de bocal utilizado, diametro
interno do tubo e abertura da campana.

Para solucionar o problema da limitagdo do trompete com relagdo as notas tocadas e torna-lo um instrumento cromatico, foi
inventado no inicio do século XIX um sistema de valvulas que permite realizar cinco combina¢des de comprimento de tubo.

A diferencga essencial entre os instrumentos do naipe dos metais e do naipe das madeiras esta no material com o qual
sdo construidos, ja que a vibragdo dos labios utilizada para a execugdo no grupo de metais se assemelha ao sistema de
palhetas do naipe das madeiras.

Aspectos de afinagdo sdo uma preocupacgdo constante do regente de grupos vocais. Sobre a afinagdo de coros,
considere as seguintes afirmativas:

1

wn

Existe uma relagdo causal entre o cansa¢o das vozes e a tendéncia a desafinar. Partindo desse principio, na
organizagdo de um concerto, o regente de coral deve colocar as obras que exigem maior cuidado com a
afinacdo no inicio do programa.

O regente deve corrigir aafinagéo por meio de gestos e da entonagdao.

A desafinagdo pode ser conseqiiéncia de uma respiracdo inadequada.

A afinacdo deve ser feita nas dinamicas mf e f para que seja possivel ouvir todas as vozes do conjunto. A pratica
de afinacdo em ff deve ser evitada, pois frequentemente distorce os timbres das vozes.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
€)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Sonente as afirmativas 1 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Em funcéo das particularidades dos grupos vocais, a composi¢ao ou arranjo para esse tipode conjunto exige alguns
cuidados essenciais quanto aos intervalos a serem escritos. Sobre o comportamento de um coral ao executar certos
intervalos, considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

Por se tratar de um intervalo muito presente no cancioneiro folclérico infantil, a terca menor é facil de ser
executada, e por isso pode ser largamente utilizada no texto musical.

Ao ser executado, o intervalo de quarta justa tende abaixar, fato ocasionado pela atragdo tonal da terca maior.
De forma geral, a afinagdo de um coral tende a baixar, exceto quando s&o cantadas notas repetidas. Por essa
razéo, é importante escrever uma seqiiéncia da mesma nota para uma das vozes, com a funcdo de segurar a
afinac&o de todo o grupo.

Os intervalos de quinta justa e de oitava sao, respectivamente, o mais dificil e o mais facil de serem executados
por um grupo vocal. O primeiro deve ser evitado, pois evidencia o conflito entre o sistema temperado e os
intervalos naturais. No que se refere ao intervalo de oitavas, a facilidade de execucéo esté no fato dese tratar de
uma seqiiéncia da mesma nota, s6 que em registros diferentes.

Assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)
€)

Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Otermo classico é amplamente utilizado na musica, com varios sentidos diferentes, significando, por exemplo, obras
musicais de carater ndo-popular ou musica escrita para concertos. Referir-se a um periodo especifico da histéria da
musica é outra das formas de se utilizar esse termo. Sobre elementos do Classicismo, é correto afirmar:

1.

2.

3.
4.

O estilo galante marca o apogeu do Classicismo e é caracterizado pela profundidade no tratamento dos temas, o
gue anunciou as bases do Romantismo.

A polifonia se desenvolveu plenamente no Classicismo, inaugurando novas formas de combinag6es
instrumentais, o que foi resultado da ampliagdo da orquestra e conseqiientemente da maior variedade de
timbres disponiveis.

Foi no periodo classico que as obras instrumentais passaram ater mais importancia que as composi¢cdes vocais.
Enquanto forma de composic¢ao, a sinfonia do Classicismo incorporou um movimento da suite barroca.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 séo verdadeiras.

A batuta é um instrumento comumente ligado a figura do maestro. Sua origem remonta a Idade Média, quando
assumiu formas variadas, como bastGes e espécies de bengalas que eram batidas no chdo. A batuta que se conhece
atualmente provavelmente foi idealizada na primeira metade do século XIX. Sobre sua utilizagdo, considere as
seguintes afirmativas :
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1 A batuta ndo é essencial, entretanto sua utilizagdo estimula o maestro a assumir fungdes distintas para a mao
direita e a méo esquerda.

2. Sempre utilizada na méo direita, a batuta deve marcar o tempo da misica de forma precisa e clara.

3. A batuta é um instrumento essencialmente ligado a regéncia de orquestras e ndo deve ser utilizada para
conduzir conjuntos vocais.

4. A marcagdo da batuta deve estar perfeitamente sincronizada com amusica que esta sendo tocada ou cantada,
sem jamais ter movimentos antecipados ou defasados. Dessa forma, a indicagao de um determinado tempo deve
coincidir exatamente com o som correspondente, sem que se perceba uma defasagem entre o movimento do
maestro e a musica executada.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d Somente as afirmativas 3 e 4 sado verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Em func¢ao da quantidade de instrumentos diferentes que compdem uma orquestra, uma partitura para esse tipo de
grupo tende a ser complexa e de dificil leitura. A escrita musical, por sua vez, ndo é capaz de apresentar todos o0s
elementos essenciais a interpretagdo da obra artistica e frequentemente necessita de alguns apontamentos que
devem ser inseridos por extenso, ou abreviados, no texto musical. Sobre algumas expressdes e abreviaturas

comuns aliteratura orquestral, é correto afirmar:

a) A abreviatura pizz. diz respeito a um modo de producdo de som que s6 pode ser realizado pelas cordas e pelas
madeiras.

*p) O termo tacetserve para indicar uma voz que ndo deve soar transitoriamente.

c) Obligato € um termo tpico do periodo barroco e significa que apenas o cravo deve continuar tocando.

d) Para simplificar o texto musical e evitar uma parte demasiadamente carregada com informag@es, o termo simile indica
gue um tema musical deve ser executado por cada instrumento ou grupo de instrumentos conforme foi interpretado pela
primeira vez durante determinada apresentagao.

e Aindicacdo alla breve no inicio de uma parte significa que o trecho musical deve ser executado no dobro do tempo.
Nesse caso, se a unidade de tempo é a seminima, ela devera ser executada como minima.

Na historia da musica ocidental, com a prevaléncia do tonalismo sobre o modalismo, a mudanca de tonalidade
passou a ser um problema que estimulou pesquisas que buscavam um sistema de temperamento, ou seja, um
sistema que possibilitasse tocar ou cantar uma mesma musica em varias tonalidades com diversos instrumentos,
sem que dificuldades de afinagdo se tornassem evidentes. Sobre o temperamento, considere as seguintes
afirmdivas:

1 Foram inventadas diversas solu¢fes para temperamentos, dentre as quais havia uma proposta de se dividir a
oitava em trinta e um intervalos (escala“tricesimoprimale”), e uma proposta de dividir aritmeticamente a oitava
em doze intervalos rigorosamente iguais.

2. O temperamento igual, além de servir aos instrumentos de teclado, foi especialmente importante para resolver
definitivamente os problemas de afinagcdo da orquestra, uma vez que a maior parte dos instrumentos de corda é
afinada em quintas justas e os instrumentos de sopro produzem séries harménicas, fato que predispée os
Gltimos ao temperamento.

3. Jean-Philippe Rameau temia que no sistema temperado a mudanca de tonalidade se tornasse apenas um efeito
transitério, sem deixar transparecer uma real diferenca de carater ou cor musical, fato que se confirmou
posteriormente.

4.  Os intervalos temperados sao menos expressivos do que os intervalos naturais.

Assinale a alternativa correta.

@ Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
e Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.



